
При лампе наклонясь над каталогом,

Вникать в названья неизвестных книг;

Следить за именами; слог за слогом

Впивать слова чужого языка;

Угадывать великое в немногом;

Воссоздавать поэтов и века

По кратким повторительным пометам:

«Без титула», «в сафьяне» и «редка»...

В. Брюсов



В данной презентации представлены книги 

из девяти более значимых коллекций редкого фонда

*Коллекция дарственных надписей и автографов

* Коллекция французских изданий

*Коллекция подарочных изданий

*Коллекция экслибрисов 

*Коллекция дореволюционных изданий  по железнодорожному транспорту

*Дарители и меценаты

*Коллекция  изданий о ВСЖД

*Коллекция книг издательства Трансжелдориздата

*Книга, изданная в Иркутске.

А также представлено несколько слайдов, рассказывающих о издательстве

«Academia» 1922-1937 и книгах, изданных в годы Великой Отечественной 

войны. Дарителях и меценатах.

https://www.google.ru/url?q=http://www.bogobloger.ru/p/blog-page_29.html&sa=U&ei=exsUU9xnxIfgBO6VgYgN&ved=0CD8Q9QEwBA&usg=AFQjCNF0U0Cg-NGfU145lkb30yb4ys13FQ
https://www.google.ru/url?q=http://www.bogobloger.ru/p/blog-page_29.html&sa=U&ei=exsUU9xnxIfgBO6VgYgN&ved=0CD8Q9QEwBA&usg=AFQjCNF0U0Cg-NGfU145lkb30yb4ys13FQ
https://www.google.ru/url?q=http://www.bogobloger.ru/p/blog-page_29.html&sa=U&ei=exsUU9xnxIfgBO6VgYgN&ved=0CD8Q9QEwBA&usg=AFQjCNF0U0Cg-NGfU145lkb30yb4ys13FQ


Коллекция дарственных надписей и автографов

Книги, подаренные поэтами и писателями, гостями Дней духовности 

«Сияние России» на Иркутской земле. Каждый год в стенах нашего  вуза 

проходят такие творческие встречи.

http://litera.irklib.ru/image/1814070219/1


Коллекция дарственных надписей и автографов

Автограф – подлинная рука, 

своеручник... В. И. Даль



Коллекция дарственных надписей и автографов

В 2004 году В. Г. Распутин был гостем фестиваля «Сияние России»

в ИрГУПС.



Коллекция дарственных надписей и автографов

Автограф автора книги

Горинова А. Б. :

«Министру путей 

сообщения Б. П. Бещеву» 

(1903-1981)

Министр Путей сообщения 

СССР с 1948-1977



В 1909 году в феврале месяце.

Издателем журнала «Новое книжное

обозрение» стал Гастон Галлимар.

Среди его книжных серий со знаком

NRF и сегодня издаются книги в

мягком переплете, как 106 лет тому

назад.

Пьер Ам. «Искатели золота» –Париж:

Изд-во «Новый французский журнал».
– мягкий переплет, бумага верже, с

фирменным знаком издательства «NRF»

Коллекция французских изданий

http://pribaikal.ru/single-image/gallery/0/492/9244.html


Коллекция французских изданий

Институт благородных девиц в Иркутске

занимал особое место. Его создание позволило

девушкам благородного происхождения получить

должное образование, не выезжая за пределы

сибирского края. До открытия института

получить хорошее образование в Иркутске могли

только юноши.

1 июля 1845 года институт распахнул свои двери

для первых воспитанниц.

Первоначально в институте учились только

дворянки. Затем стали принимать дочерей

купцов 1-2й гильдии инородцев знатных

фамилий, отличившихся чиновников.

На шести книгах из французской коллекции

стоит штемпель Библиотеки Иркутского

девичьего института Императора Николая 1-го



Коллекция французских изданий

На титульных листах книг указаны

фамилии воспитанниц института,

которые пользовались этими книгами



Коллекция французских изданий

В период Первой мировой войны вся корреспонденция и бандероли

тщательно проверялись военной цензурой.

Книга с редкими пометами: «Военная цензура Петрограда» и штемпелем

Комитета христианских объединений «Союзов молодежи Германии».



Коллекция французских изданий

 Обложка и титульный лист книги

Воспитанницы института с большим интересом читали роман

английского писателя Ч. Дикенса «Домби и сын», изданный в Париже в

1869 году.

http://www.auction-imperia.ru/wdate.php?t=clublot&i=3901


Коллекция французских изданий

Прижизненное 

издание Адама 

Мицквича c 

автографом 

неизвестного, в 

переводе Кристиана  

Островского. 

Произведения: 

«Прощание», 

«Гражина», «Конрад 

Валенрод».



Из коллекция подарочных изданий

Издание «Санкт-Петербург 1703-2003».
Переплет книги выполнен из натуральной кожи с
двухцветным тиснением, обрез книги украшен
серебром. Издание упаковано в книжную коробку
специальной конструкции, на нем герб Санкт-
Петербурга. Книжный блок отпечатан на бумаге,
сохраняющей свой первоначальный вид более 100
лет.Альбом был подготовлен специально к
празднованию юбилея Северной столицы как
официальный подарок Владимира Путина главам
государств - гостям Санкт-Петербургского саммита
и стал главным изданием о 300-летнем юбилее
Петербурга.

Выдающийся авторский коллектив историков и
искусствоведов под руководством государственного
герольдмейстера России Г.В. Вилинбахова сделал все
возможное, чтобы с максимальной полнотой
рассказать историю северной столицы и передать
обаяние Санкт-Петербурга. Целью авторов и
составителей было показать особое место города на
Неве в истории русской и мировой культуры. Книга
рассказывает о предыстории и основании города, о
развитии образования, науки и культуры, о
прекрасных памятниках архитектуры Петербурга и
его пригородов, о церковной жизни города, о подвиге
ленинградцев в годы блокады

Вес книги 5 кг.



Из коллекции подарочных изданий

Паровозы. Старинные открытки и иллюстрации [Изоматериал]  / сост. А. Б. 

Вульфов. – М. : Де’Либри, 2014. – 238 с. – (Старинный альбом).

Вульфов А. Б. Российская империя. Железные дороги / А. Б. Вульфов. – М. : 

Прогресс РК, 2014. – 744 с. : цв. ил. ; п.л. 104,16. – Библиогр. в конце  

Вес книги 3 кг.



Коллекция экслибрисов

Художественно оформленный книжный знак владельца книги в виде ярлычка,

виньетки с именем владельца или с каким-либо символическим рисунком, обычно

наклеиваемый на внутреннюю сторону переплета или обложки книги называется -

ex libris, ex biblioteca (из книг, из библиотеки).

Издательский знак Адама Мицкевича. На переплете  книги «Гражданские 

ограничения железнодорожных предприятий»  на корешке обложки 

суперэкслибрис «А.Т.»



Коллекция экслибрисов

Библиотечные штемпели- это тоже экслибрисы

Фонд библиотеки был скомплектован бывшими филиалами НИИЖТа и

ХАБИЖТа , о чем свидетельствуют штемпели на книгах.



Коллекция дореволюционных изданий  по 

железнодорожному транспорту

Николаи Леопольд Федорович 1844-1908

Мосты : краткое руководство,

составленное применительно к

программе для испытания на

звание техника путей

сообщения / Л. Ф. Николаи. –

СПб. : Типог. Ю.Н. Эрлиха,

1901. – 509 . : ил.

На корешке кожаного

переплета с бинтами, на

обложке имеется

суперэкслибрис А. Н.



.

Московская городская железная 

дорога. Описание сооружений  / 

Изд. Москов. город. управы. – М. : 

Городская типография, 1915. –

206 с. : табл. – (в пер.)

Переплет составной, кожа, 

картон, бумага, герб, золотое 

тиснение

Коллекция дореволюционных изданий  по 

железнодорожному транспорту



Коллекция дореволюционных изданий  по 

железнодорожному транспорту

Черняк Саул Самуилович –

профессор, д.т.н. (1926 - )

- Подарил библиотеки бесценное

дореволюционное издание

"Великий путь". Виды Сибири и ее

железных дорог».

С этого издания началось

формирование ядра фонда редкой

книги

Дарители и меценаты – преподаватели ИрГУПС



"Великий путь". Виды Сибири и ее железных дорог [Изоматериал]

: альбом. [Вып.1]. От реки Оби до реки Енисея и Томская ветвь /

издатель М. Б. Аксельрод, фотохудож. И. Томашкевич. – Вена : Тип.

"Штейремьюль" , 1899. – 124 с. : ил. – (в пер.)



Коллекция дореволюционных изданий  по 

железнодорожному транспорту

Титульный лист книги



Коллекция дореволюционных изданий  по 

железнодорожному транспорту

Альбом «Великий путь» состоит из фотографий Томской и Енисейской

губерний с Обь-Красноярским отделением и Томской ветвью Средне-

Сибирской железной дороги, на которых запечатлены характерные виды

местностей, городов, больших селений и сооружений дороги.



Коллекция изданий ВСОРГО,

подаренная преподавателем ИрГУПС 

профессором д. т. н. Корольковым Б. П.

Дарители и меценаты



Издатели и меценаты

Сергей Александрович Коробов 

директор организации «Издательство Коробова», 

председатель  общества коллекционеров Иркутской области. 

На презентации своей новой книги

«Энциклопедия БАМа в миниатюрах»



Издатели и меценаты

 «Энциклопедия БАМ в миниатюрах» охватывает период российской 

истории от освоения сибирских земель и изыскательных 

мероприятий для будущей трассы до наших дней. Чтобы собрать 

фактический материал, автор объездил не только БАМ, но и всю 

Россию и республики, входившие тогда  в состав СССР.

 Первое юбилейное издание о БАМе



Редкие книжные издательства

Каждый любитель книги знает

замечательные томики издательства «Academia»,

выходившие в 1930-е годы. Ни одно советское

издательство не оставило такой превосходной

библиотеки книг, безукоризненных по литературным

достоинствам и художественному оформлению.

Издательство было зарегистрировано 31 дек.

1921 г. и возглавлял его до 1924 года А. А. Короленко. В

1929 году «Academia» была перенесена из Ленинграда в

Москву и преобразовано в российское акционерное

общество. Под председательством М. Горького. До 1932

г. издательство возглавляли И. И. Ионов, потом Л. Б.

Каменев (до его ареста в 1934 г.) Я. Д. Янсоном (1935-

1937). Издательство прекратило свое существование на

следующий день после ареста последнего руководителя

Янсона в 1937 г. и тогда окончательно слилось с

Гослитиздатом.

Книжное издательство «Academia» 1922-1937



Редкие книжные издательства

Художник книги

Рерберг Иван Федорович
(1892-1957)

Большинство книг этого издательства иллюстрировал Иван
Федорович Рерберг. В советской графике не было другого мастера,
столь самоотверженно посвятившего себя искусству обложки,
суперобложки, переплета. Сотням книг Рерберг создал ту
внешность, то лицо, которое рождало любовь к ним читателей.
Оформлению книги он пожертвовал многим в своей натуре
художника - Рерберг был иллюстратором, рисовальщиком,
архитектором, гравером, мастером книжного знака,- но, по сути
дела, он от всего отказался, чтобы стать только оформителем книги.



Редкие книжные издательства

Иллюстрации И. Ф. Рерберга

к книге А. С. Пушкина «Маленькие трагедии»

Книги  издательства

«Academia» 1922-1937

(из фонда ИрГУПС)



Редкие книжные издательства

Книги  издательства «Academia» 1922-1937

(из фонда ИрГУПС)



Книжный магазин Иркутска

Дом В. М.Посохина на Большой улице, в котором с 1903 года

(год постройки дома) находился "Торговый дом Макушина и

Посохина". Первый этаж занимал книжный магазин фирмы, в дворовой

части здания размещались типолитография и переплетный цех. Многие

книги из Французской коллекции были приобретена в «Торговом доме

Макушина и Посохина».



Коллекция редких изданий ВСЖД

Историю пишем сами кафедра «Философия и социальные науки»

историк д.и.н. Валерий Григорьевич Третьяков пишет книги по истории ВСЖД.

В фонде библиотеки хранятся книги с его автографами.

Третьяков В. Г. работает в 

ИрГУПС с 1980 года и поныне



Коллекция редких изданий ВСЖД

Книги по истории ВСЖД, изданные музеем ВСЖД – это богатейший 

краеведческий материал по истории развития дороги



Коллекция редких изданий ВСЖД



Коллекция редких изданий ВСЖД

Юбилейные издания ВСЖД к 70- летию Победы над фашистской Германией (1941-1945)



Трансжелдориздат – специализированное издательство создано в

1923 году по распоряжению Председателя Совета народных

комиссаров от 14 авг. 1923 года. Просуществовало до 1964 года.

Затем было переименовано в советское издательство «Транспорт».

Коллекция книг издательства 

Трансжелдориздата



Вклад паровозов серии «Э» в

историю СССР огромен. Они

трудились рядом с нами, пройдя и

Первую мировую, и Гражданскую, и

финскую, и Великую Отечественную

войну - стали участниками всех

наших побед и поражений.

А по количеству локомотивов серии

(около 11 тысяч) и по общей

продолжительности выпуска

паровоз «Э» является абсолютным

рекордсменом в истории мирового

паровозостроения и

локомотивостроения. Многие

паровозы серии Э стали

памятниками трудовой и боевой

славы.

Коллекция книг издательства 

Трансжелдориздата

Товарный паровоз 0-5-0 серии Эм [Текст]. -

М. : РЕДБЮРО ГЛАВЛОКОМОТИВА, 1936 

- .

Т. I. - 1936. - 311 с. : ил. - (в пер.)



Редкое издание книги из филиала ИрГУПС- Сибирского

колледжа транспорта и строительства (штемпель «Школы военных

техников Иркутск» Издание 1945 года)



Книги, изданные в годы 

Великой Отечественной Войны



Из коллекции «Книга, изданная в Иркутске»

 Востчно-Сиби́рское книжное издательство — основанное в 1931 г. в 

Иркутске.

 В Восточно-Сибирском книжном издательстве вышли самые первые книги 

Александра Вампилова(«Стечение обстоятельств», 1961), Валентина 

Распутина(«Край возле самого неба», 1966), Геннадия Машкина(«Младший 

конюх», 1966), Геннадия Николаева(«Плеть о двух концах», 1970), Анатолия 

Преловского(«Багульник», 1957), Моисея Рыбакова(«Грань», 1971). 

 В 2000 году издание книжной серии «Полярная звезда» продолжил  -

Иркутский музей декабристов.

 Восточно-Сибирское книжное издательство -прекратило свою деятельность в 

2001 году.

https://fantlab.ru/edition64611



